## 体育 重点



留给他的时间不多了! 走啦,走啦,走啦…

# 央视名嘴刘建宏跳槽?

"足球之夜,球迷每周的节日"一代人的回忆落幕

职业生涯

### 央视18年,褒贬不一的金话筒

刘建宏 1986 年考入中国人民大学新闻系,就读广播电视专业。1996年3月底进入中央电视台。刘建宏见证了中国足球职业化初期的火爆球市、反赌扫黑、国足打入2002年世界杯等中国足球重要的历史时期。作为足球评论员,刘建宏共解说了3届世界杯、2届欧洲杯、3届亚洲杯、1次十强赛、5次世预赛,长期担任央视《足球之夜》节目的主持人,陪球迷度过了一个又一个每周的节日,获得过国内主持界最高奖金话筒奖等荣誉。基于个人解说的特点,刘建宏被球迷称之为"比喻狂"、"重复帝",带来了"进啦进啦进啦"等宏氏经典语录。

#### 解说比赛爱打比喻

刘建宏经常在解说比赛的时候打比喻,被称之为"比喻在",这招致了球迷的批评。在南非世界杯揭幕战中,刘建宏称:"墨西哥不想把比赛变成长篇小说。墨西哥球员就像墨西哥的土特产仙人掌一样,看似平凡,突然就会扎你一下。墨西哥球员像童话里白雪公主身边的小矮人,个矮、灵巧、坚韧、快乐、不谙世故。"仅仅一场揭幕战解说,刘建宏就送出了至少15个比喻。对此,刘建宏回应称:"坚持自己的风格,避免一些口误。"

#### 进啦进啦进啦

刘建宏在解说足球比赛时经常反复重复一句话,特别是进球的时候,"进啦进啦进啦"成为刘建宏最经典的解说语录。对此,刘建宏称:"如果中国队要是能够在世界杯上打进这样的进球,我想我会说出20个这样的'进啦',跟球迷一起去欢呼,我期待这一天的到来。"

#### 被吐槽"口误帝"

作为解说员,在解说比赛中不可能完全避免口误。在解说2010年南非世界杯时,刘建宏口误有,"佩雷拉说这是他的最后一届世界杯,尽管下届世界杯是在他的祖国南非","东道主墨西哥队"、"伊瓜因打门!球进了!哦!这个球居然被门将扑出来了,从现场角度看这个球是进了"、"阿圭罗有句名言:就算我做不成球星,也要做球星的老婆"。

#### 解说世界杯提中国足球

在前不久的 2014 巴西世界杯期间,刘建宏的解说引发争议。在解说荷兰队与阿根廷队的半决赛中,刘建宏与嘉宾朱广沪多次谈到了中国足球。央视主持人水均益在微博上发言道:"不懂足球解说,但为啥觉得不着边际呢?场上的比赛不说,干吗老说些不相干的呢?球进了!……???"崔永元调侃道:"梅西,罗本,梅西,难道这是乒乓球比赛?"





刘建宏争议解说成经典

#### 自评解说

#### 吐槽万年中国足球也上不去 盼宏氏解说成派

刘建宏曾自评自己的解说 风格是"儒雅不失激情,专业不 失平和。紧跟比赛,在合适节 点上释放信息,让更多的人能 明白比赛"。但网友则对他褒 贬不一,南非世界杯期间,网友 还群策群力在网上拼凑出一份 "刘建宏语录"。不过也有人认 为,刘建宏语录恰恰体现了解 说员的风格。

田京的风俗。 日前,他在做客网络媒体 专访节目时表示,一名主持人 不可能得到所有人的支持和喜 爱。他坦言在解说世界杯比赛 中谈中国足球是自己的一个设 计,吐槽一万遍吐槽一万年中国 足球也上不去,希望将来有一天 宏氏解说风格能够成为一派。

#### ■经典语录 球······进啦×7

让我们来总结一下刘老师在 世界杯上忙中出错的经典语录。

1.除了守门员之外,11个人 都压过对方半场了。(多出来那 一个一定是裁判先生……)

2.马拉多纳的女婿阿圭罗的 妻子是马拉多纳的女儿。(小明的 爷爷的儿子是小明的爸爸……)

3.守门员的两腿之间是防守最薄弱的环节。(每一个男人防守最薄弱的环节都是………)

4.球……进啦!进啦!进 啦!进啦!进啦!进啦!进 啦!!(建宏经典Goal)

5.这是属于守门员的世界杯, 守门员里有梅西,也有C罗,只不 过是换了个名字而已。(后卫里也 有诺伊尔,也有托雷斯,也有库伊特,只不过是换了个名字而已;前锋里也有拉莫斯,也有卢西奥,只不过是换了个名字而已……)

6.阿圭罗有句名言:就算我做不成球星,也要做球星的老婆。(阿kun在刘老师口中险些出柜……)

7.现在双方场上的控球时间比例越来越接近了,西班牙是61%,德国39%,西班牙占有绝对的优势。

(难道原本是西班牙70%多,德 国20%多? 我只能这么理解了……)

8.马拉多纳就仿佛手中俩大王 四个二,这牌要是不赢……

朋只能是对面──手炸弹了·····) 9.留给中国队的时间不多了!

## 刘建宏: 永不离中国足球

昨日,这位在世界杯期间掀起评论风暴的评论员回应:"现在正处于人生思索之中,不管在哪里,我喜欢的东西不会改变,我永远不会离开中国足球。"

作为央视体育影响力巨 大的栏目《足球之夜》的创始 人,刘建宏一直坚守了18年, 想说离开和再见也不是程 的事情,"中国有多少栏目 够持续播出18年啊,足球已 夜就跟我的孩子一样,我亲眼 看他长大,枝繁叶茂证 长,到今天成为中国球迷血 数次的节目,之间付出的心血 为常人难以想象"。

作为央视体育的资深评 论员,从2010年世界杯起,刘 建宏一直在尝试着创新和改 变自己的解说风格,从"进球 啦……"到巴西世界杯半决 赛上谈中国足球,刘建宏尝试 着用一种更接近时代的方式 进行解说,对此刘建宏定义为 "突围","现在已经完全是一 个移动互联网的时代,像我在 解说的时候,社交媒体的信息 给我帮助很大,观众有什么意 见和反馈,以及我朋友圈的建 议,都能够让解说员在现场及 时调整,达到一种最好的状 态,如果我们不改变,不紧跟 这个时代的步伐,只能被移 动互联网的时代所淘汰,这 值得电视媒体深思。"

#### ■老同事说

#### 黄健翔: 央视主持换工作不易

昨日,正在美国海滨度 假的黄健翔得到这个前同事 的消息之后表示:"每个人换 工作都不容易,央视主持人 换工作,就更不容易。祝他 一切顺利,越来越好!"

黄健翔1994年进入中央 电视台,至2006年离开央视, 共在央视工作了12年,其间 担任担任《足球之夜》和《天下 足球》的主持人,并解说欧洲 联赛,曾多年与刘建宏共事。

同时,前央视解说员王涛获知消息称:"惊闻刘建宏老师也离职了,不知说些什么,或是大势所趋,或是被逼无奈。总之,相信前途一片光明,离开央视才会觉得以前的那都不算事!" 刘峰